漫谈教师在高中数学核心素养培育中的作用

■郭 慧

摘要:本文对高中数学学科核心素养中教师应遵守的原则进行了阐述,分析了教师在高中数学学科核心素养培育中的作用,并就高中数学学科核心素养培育中的教师作用的发挥策略进行了探讨。

关键词:高中数学,核心素养,教师作用在高中数学学科中,核心素养培育能够帮助学生实现个人能力与思维水平的提升,促使学生在学习过程中具备应有的素质。目前,受到多方面因素的影响,高中数学教学中针对学科核心素养的培育依然存在一些问题,从教师层面来看,由于教师没有发挥出自身功能与作用,导致核心素养的培育难以达到预期效果。针对此,作为高中数学教师,有必要对数学学科核心素养的内涵与意义进行深度解读,优化教学策略与方法,将教师作用充分发挥出来,从而提高核心素养的培育能力,为推动高中数学学科的建设与发展奠定坚实的基础。

一、高中数学学科核心素养中教师应遵 守的原则

发展学生的核心素养并不是一件轻而易举的事情,对于数学教师而言,如何在满足学生应试需要的基础上,让数学学科核心素养顺利落地,这既取决于教师的教学理念,也与教师选择的教学策略有关。在具体实施教学的时候,还必须遵循一些基本原则的。考虑到数学知识的学习,以及数学学科核心素养的发展主体都是学生,而无论是知识积累还是数学学科核心素养的发展,又与学生的思维有关。因此在培育数学学科核心素养的过程中,教师应遵守的原则就应当从学生主体地位和学生数学思维两个角度来阐述。

1. 尊重学生的主体地位。

高中数学知识的特点在于逻辑性与抽象 性较强,对于高中生而言理解起来难度较大。 站在教师的角度,教师想要发挥作用,就必须 在教学环节遵循合理性、针对性原则。在课堂中教师应该创造一个良好的氛围,促使学生与学生、教师与学生之间建立良好的沟通关系,围绕问题进行自主探究,对数学的核心理念与方法有所掌握并延伸到各个领域中。而为了实现这一目标,高中数学教师就必须从意识层面上对学生的主体地位予以尊重,对自身定位有一个清晰的认识与理解,从而将学生的主观能动性发挥出来,为改善教学效果,提高核心素养的培育水平奠定基础。

2. 培养学生的数学思维。

高中数学知识的学习相对枯燥,学生在面对一些重点或难点知识时可能会存在思路受阻的情况,如果教师引导不及时,就会导致学生的学习热情遭受打击。因此,高中数学教师在平时的教学过程中应该注重培养学生的数学思维,适时调整与优化教学方式,帮助学生梳理思路,明确解决数学问题的方向,以一个清晰的思维来掌握重点和难点,从而树立起对数学学习的信心。

二、高中数学学科核心素养培育中教师 作用分析

尽管核心素养发展的主体是学生,但是由于教学关系的存在,教师一定会在其中发挥相应的作用。这种作用既与知识的传授有关,也关联着核心素养的培育。

1. 教学的规划与设计者。

目前高中数学教学的核心环节依然在课堂,想要在有限的课堂学习时间内发挥出教师的作用与功能,就要求教师对教学目标与内容进行深度解读,遵循合理性、针对性原则对教学方案进行设计与优化,扮演好规划者与设计者的角色。换言之,想要有效实施教学活动,就必须重视教学规划与设计。在核心素养理念的指导下,高中数学教学则应该将关注点放在核心素养的内容上,在教学规划与设计中引入更多与核心素养培育理念相

适应的内容,结合高中生的身心特点与发展 规律,对数学课堂环境进行创设,只有这样才 能够帮助教师在课堂中对学生的积极性进行 调动,提高学生的参与性,为落实核心紊养的 培育工作奠定基础。

2. 教学的引领与指导者。

基于核心素养培育理念的高中数学教学,想要渗透数学核心素养需要经历一个漫长的过程,而教师在其中应该扮演好引领者与指导者的角色。高中阶段的学生在身心发展方面尚未完全成熟,学习数学知识相对吃力,尤其是面对部分抽象性、逻辑性较强的重点和难点时,需要教师为学生提供正确的解题思路,引导学生掌握解决问题的方法,只有这样才能够帮助学生形成核心素养,对数学学习树立起信心,实现数学思维与能力的提升。

三、高中数学学科核心素养培育中教师 作用的发挥策略

1. 优化教学方案内容。

在高中数学课程中,大量的知识点的逻辑性、抽象性都较强,学生理解起来难度较大,在培育与形成学科核心素养的过程中必然会面临诸多困难。站在教师的角度,想会在教学中发挥自身的规划者与设计者的,是一个发挥自身的规划者与设计者的,与学生保持积极的沟通与互动,并对教学方案进行合理设计与优化,确保整个教学活动符生的身心特点与认知能力,从而帮助学生行会现分学习的过程中保持一个积极向上的状态,自主参与到数学知识的探究中,以较高的效率完成对数学知识与技能的理解与掌握,并将其延伸到实际问题中,形成一个良好的效为习惯,最终形成学科核心素养,为学生的成长与发展奠定坚实的基础。

2. 合理运用教学情境。

情境教学法在高中数学教学中具有很高的应用价值。在课堂学习环节,教师在完成教学内容的规划与设计后,还应该将自身引导者的作用充分发挥出来,帮助学生在接收与消化知识的过程中加强理解,逐步形成学科核心素养。在教学中教师应该转换传统理

念与思路,不能够单一地将理论知识灌输给 学生,而要创设情境并引入数学知识,吸引学 生注意力并将其主观能动性调动起来,与数 学课堂融为一体,如此才能够为核心素养的 培育提供支持。例如,在人教版高中数学必 修二《空间结合体》的教学中,针对"空间结合 体的结构"这一节具有相对抽象的知识内容 的现象情况,教师可以应用情境教学法,将先 进的设备与技术引入到课堂教学中,以一个 更加直观的形式将几何图形呈现在课堂上, 引导学生对几何图形有一个清晰的认识与理 解,并结合所学的理论知识去探索问题,找到 解决问题的思路与方法,最终实现逻辑推理 能力的有效培养。另外,教师可以为学生布 置一些简单的任务,让学生凭借空间现象能 力对不同的几何图形的模型进行构建,同时 借助现实生活中相似的物体进行参照对比, 从而让学生意识到数学知识的作用与价值, 树立正确的学习观念并实现核心素养的 形成。

总而言之,高中数学教师在对学生学科核心素养的培育过程中,必须对数学学科核心素养的内涵进行深度解读,针对实际情况选择合适的教学方法,基于相应的教学原则来发挥自身作用与功能,只有这样才能够真正实现教师在核心素养培育中的价值,为推动学生全面发展,促进学科建设提供有力支持。

参考文献:

[1]张建军. 高中数学学科核心素养培育中的教师作用漫谈[J]. 数学教学通讯,2020(3):56-57.

[2]张小益. 高中数学知识的学科认知功能与核心素养培育[J]. 数学教学通讯,2020(9):35-36.

[3]练育宏. 高中数学教学中教师教学想象的价值探究——基于核心素养及其培育的视角[J]. 数学教学通讯,2018(36):44-45.

[4] 钟慧. 解析默会知识,培育核心素养——以高中数学学科教学为例[J]. 数学教学通讯,2021(15):42-43.

作者单位:浙江省湖州市第一中学